



十四届全国人大三次会议
全国政协十四届三次会议

牢记嘱托勇争先

——2025全国两会特别报道

湖南日报
06

2025年3月8日 星期六 责任编辑 刘永明 版式设计 张杨

科技助力，“银发生活”更加悠然自得

三湘都市报全媒体记者 杨昱



长沙市天心区赤岭街道芙蓉南路社区“老年食堂”，每到饭点，周边的老年人都会来这里用餐。 通讯员 摄

代购和陪诊，后台有管理员24小时值班。”周明淦告诉记者，他们的床侧面还安装了可收展的护栏，方便他们上下床时借力；卫生间的干湿分离空间内配置了凳子，墙上也装上了扶手……细心随处可见。

“适老化改造很贴心，我们在家后顾无忧。”王君健笑着说，有时不想做饭，偶尔会去社区“老年食堂”蹭一餐，付款扫码就行。“如果不方便出门，打个电话，社区志愿者就会送菜、送饭上门。还有免费理发，免费测血压、测血糖等服务，在家养老，舒适又安心。”

【保障】 多措并举推进居家养老，把专业化照料服务送到家中

湖南省老龄委统计，截至2023年末，湖南省60岁及以上老年人口1460.4万人，占全省常住人口总数22.24%。如此庞大的老年人群体，湖南在政策上是如何保障的？

2023年1月1日，《湖南省社区居家养老助餐服务若干规定》正式施行。该项政策鼓励、扶持企业、社会组织或者个人兴办社区居家养老助餐服务场所，或者开展社区居家养老助餐服务；鼓励机关、事业单位食堂提供社区居家养老助餐服务；鼓励自然人、法人和其他组织捐赠财产用于社区居家养老助餐服务；提倡志愿服务组织、志愿者为社区居家养老助餐提供志愿服务。

老旧小区加装电梯，老人外出散步，不用再为上下楼发愁；台阶加装扶手，让老人上坡更方便安全；社区引进适老健身房，器材都是为老年人群量身

定做；闲置楼房改成居家养老服务中心，让老人休闲娱乐有去处；长者食堂饭菜可口还实惠，还能上门送餐……在长沙市雨花区砂子塘街道金科园社区，适老化改造体现在每一个细节之处。

据统计，2023年，全省推进既有住宅加装电梯5856部，新建居住区总数240个，达标配建养老服务设施新建居住区177个，达标率73.75%。

湖南多措并举推进居家养老，“家庭养老床位”也在逐步得到推广。自2021年起，长沙市天心区便开始试点“家庭养老床位”，床位设在家、专业送进家，圆了老人“养老不离家”的心愿。

天心区以“白沙路养老示范街区”为核心，创新实施“天颐·心享天伦”家庭养老床位服务项目，由养老照护机构按照普通养老机构的服务标准，为全区60岁以上失能半失能，以及80岁以上独居、空巢、孤寡的居家老年人提供专业的养老服务。

硬件方面，对家庭设施和床位给予必要的适老化改造，安装必要的网络信息服务系统和电子信息服务设备，包括呼叫应答、信息传输和服务监控监督等设备；软件方面，把专业化照料服务送到家中，让老人足不出户就能享受到规范化、专业化的养老服务。

【期待】 构建“科技+长护险”的养老新生态

养老问题，始终是大家的热门话题之一。在今年全国两会上，养老问题也得到了代表委员的关注。

“当前，老年人整体消费能力不足，

使得长期护理需求无法转变为有效需求，建立覆盖全民的长期护理保险制度迫在眉睫。”全国政协委员、民革湖南省委副主委、湖南省民政厅厅长黄东红建议，加快养老科技和信息化发展应用，推动人形机器人、脑机接口、人工智能等技术产品的适老化研发与应用。

“发挥‘机器人+养老’作为传统亲情养老模式的重要补充，构建科技与人性相得益彰的养老新生态。”黄东红说，一方面要降低养老机器人生产成本，让更多功能化护理机器人走进普通家庭、养老院和护理家庭，提供日常照护、健康监测、情感陪伴等专业服务；一方面要探索将机器人租赁服务、共享服务纳入长护险服务新模式，明确申报条件、标准与流程，构建“养老机器人+亲情照护+专业照护”相结合的多支撑养老形态，解决护理人员不足问题。

“数字技术，正在重塑养老新图景。”全国人大代表、中国移动通信集团湖南有限公司党委书记、董事长、总经理程伟表示，过去一年，他在调研中欣喜地看到，一些高端养老机构已经实现“智慧养老”。如何加快发展数字家庭，让智慧养老既有速度更有温度？程伟建议，强化顶层设计，明确数字家庭产业发展目标，推动新建住宅小区配置基本养老设施智能产品，助推新建保障性住房数字家庭标准应用落地；整合家庭数据与社区医疗、安防系统，实现独居老人异常行为的实时预警与快速响应处置。

“用科技之光照亮‘银发生活’。”程伟期待，在不久的将来，每家每户都能构建智能家居系统，通过毫米波雷达、红外传感器等设备，为老年人构筑起全天候健康安全监测网络。

全国两会声音

全国人大代表戴立志建议 推广“互联网+医疗”应用 破解“看病难”

湖南日报全媒体记者 黄欣然

“近年来‘互联网+医疗’到家自检诊疗模式创新，构建了以医疗机构为支撑、社区为平台、居家为基础的连续性医疗服务体系，为优质医疗资源扩容下沉和居家养老提供了有力支撑。”3月7日，全国人大代表、圣湘生物科技股份有限公司董事长戴立志接受记者采访时表示，建议加强基层医疗机构能力建设，特别是大力推广“互联网+医疗”应用，以医联体、医共体为重点，解决老百姓“看病难”问题。

“要提升基层医疗的首诊能力，把高频多发的呼吸道感染等常见疾病真正落地到基层诊疗。”戴立志介绍，2025年1月，福州市第一总医院儿童专科医院联合互联网平台，率先推出儿童呼吸道

病原体快速到家检测服务，打造城市级3小时呼吸道精准诊断网，患儿及其家庭可享受快捷居家检测与院级诊断，获百姓广泛赞誉。

为此，他建议，鼓励支持公立医疗机构与互联网企业联合创新，打造“互联网到家诊疗”的连续性医疗服务新模式，让轻中症、慢病及行动不便患者及老年患者足不出户即可享受到家检测、在线就医、送药上门等服务。

“同时强化医联体、医共体与社区协同，打通线上线下服务通路，为患者提供坐诊、远程咨询诊疗服务，患者可签约家庭医生、医联体、医共体打通线下转诊绿色通道，构建分级诊疗格局，搭建城市级健康医疗服务网络。”戴立志说。

全国人大代表焦祺森建议 加强全国中药材统筹布局

湖南日报全媒体记者 李毅

“中药材市场繁荣背后，存在供需不稳定、质量标准不统一等现象，加强全国中药材统筹布局或许是破局之道。”3月6日，全国人大代表、启迪药业集团股份有限公司董事长焦祺森在接受记者采访时表示。

焦祺森介绍，随着大健康理念普及，中药材市场需求持续增长，展现出广阔的市场前景。据统计，2024年中国中药材市场规模预计将超过2000亿元，自2017年以来年平均复合增长率近10%。与此同时，由于市场价格波动和盲目跟风种植，一些品种面临产销两旺、质量参差不齐的问题。各地中药材种植、加工、仓储等环节的操作差异，造成中药材质量参差不齐。

为此，焦祺森建议，制定全国性中药材产业发展战略规划。该规划应结合各地自然条件、种植传统和产业基础，

明确中药材种植、加工、研发等重点发展领域和方向。建立全国中药材需求数据库和种植产量数据库，科学布局药材种植基地，避免盲目跟风种植。

此外，焦祺森还建议加大对中药材产业的财政投入，设立专项扶持资金，建立中药材储备库，调控市场价格，保障中药材的稳定供应。在质量监管方面，建议加强对中药材质量的日常监督检查和抽检力度，严厉打击制售假冒伪劣中药材的违法行为，并建立中药材质量信息发布平台，及时公布质量检测结果和市场监管情况。

“中药材产业是我国的传统优势产业，也是大健康产业的重要组成部分。”焦祺森表示，“希望通过加强全国中药材统筹布局，推动中药材产业的持续健康发展，为人民群众提供更加安全、有效的中药材产品。”

全国人大代表阳岳球建议 保障粮食安全 亟需推进水稻生产全程机械化

湖南日报全媒体记者 马如兰

“水稻是我国第一大口粮作物，推进水稻生产全程机械化，是确保我国粮食安全的关键选择，也是促进农民增收、产业振兴的关键举措。”3月7日，全国人大代表、岳阳市屈原管理区惠众粮油专业合作社理事长阳岳球在接受记者采访时表示。

作为来自基层的种粮大户，阳岳球发现，目前，我省稻区种植仍存在大量人工种植情况，种植机械化水平不足依然是制约粮食产量、质量提升的关键问题。

经过综合对比分析，他认为，机械化插秧是促进粮食产量、质量提升最有效的方法，其中最关键的是机械化育秧环节。

应对目前机械化育秧环节中育秧工

厂造价高、应用率低，育秧技术水平参差不齐等问题，阳岳球建议，调整育秧工厂投资结构，建议农业农村部和相关部委专项资金支持，或引进涉农央企、国企投资建设标准化育秧工厂，由企业运营。建议支持优秀育秧团队商业化运营，农业农村部通过补贴，鼓励地方政府以采购方式购买商业化公司的技术支持与服务，提高育秧工厂运行水平。

阳岳球建议，对运营情况优秀的育秧工厂团队给予标准化育秧专项培训资质，激励其更好地开展技术培训与推广工作，带动周边产业链条共同提升。同时，大力支持包含育秧流程标准化在内的智慧农业体系，从而带动标准化、科学化集中育秧等关键技术体系的建立与普及推广。

全国人大代表甘胜莲建议 建设高标准医疗数字基础设施

华声在线记者 赖泳源

“医疗数字基础设施已经成为推动我国医疗事业迈向高质量、均衡化发展的关键力量。”3月6日，全国人大代表、常德市第一人民医院内分泌科主任甘胜莲接受记者采访时表示，建设高标准医疗数字基础设施，对优化医疗资源配置，提升医疗服务水平，推动医疗科研创新意义重大。

甘胜莲在走访中发现，我国部分医疗机构已经在使用医疗数字基础设施，提供更高效率、精准的医疗服务。比如部署万兆网络，支持海量医疗数据处理、远程医疗会诊、医疗数据共享等业务；运用AI辅助诊断系统，开展早期筛查肺癌、乳腺癌等疾病，提升诊断效率与准确性；“协和·太初”罕见病大模型进入临床应用阶段，帮

助医生更加准确快速识别诊断罕见病等。

“不过，我们也要认识到，我国医疗数字化发展依然面临着挑战。”甘胜莲指出，我国医疗数字化发展存在区域不平衡的问题，相关标准和规范也亟待完善升级，同时还需要构建可信的数据传输、存储和计算的环境。

甘胜莲建议，加强医疗园区数字基础设施的规划和建设指引；加大医疗园区数字基础设施财政支持力度，尤其是纳入“两新两重（推动新一轮大规模设备更新和消费品以旧换新；国家重大战略实施和重点领域安全能力建设）”项目支持；开展医疗园区“万兆+AI+安全”试点示范，构建高标准、高安全、高质量的数字基础设施。



“管理员，在吗？我老寒腿犯了，能帮我买点药吗？”“管理员，我明天需要陪诊”……在湖南长沙，越来越多的老年人发现，居家养老不再是“单打独斗”，从养老到“享老”，数字经济正为他们营造着不一样的品质生活。

2025年政府工作报告提出，积极应对人口老龄化，完善发展养老事业和养老产业政策机制，大力发展银发经济。推进社区支持的居家养老，强化失能老年人照护，加大对老年助餐服务、康复辅助器具购置和租赁支持力度，扩大普惠养老服务，推动农村养老服务发展。

【探索】 科技助力“家门口养老”，舒适又安心

在长沙市天心区白沙井社区的红龙庙小区，斑驳的梧桐影里，褪色的单元楼里，时常可见老年人相互问好，“一切依旧”就是这里最美的风景。

“小区里有很多老同事，我们见面都会唠嗑几句，有时还一起打打扑克。”92岁的周明淦与83岁的妻子王君健住在单元楼一层，他们的房屋前还栽种着自家培育的盆景。每天，除了看电视外，老两口就喜欢出门散步，跟其他老伙计话家常。“不下雨的话，我们俩每天都要出门散步3次，到白沙古井逛逛，或是去菜市场买点菜。”周明淦说。

周明淦说话中气十足，脸上总是挂着随和的笑容。他们没有与儿子们同住，而是选择在住了近30年的老房子里共享晚年生活。王君健告诉记者，儿子、孙女时常回来探望，每次都会带来各种好吃的，“连吃都吃不过来。”

“用爱心卡乘坐公交车、地铁免费，出行很方便。”王君健经常参加社区组织的活动，也喜欢走亲戚。交通的便利，以及社会的福利，让她感受到特别的温馨。

2024年4月，白沙井社区养老服务站为周明淦家进行了适老化改造。

“厨房门口安装了烟雾报警器，床头安装了摄像头和‘一键呼叫’按钮，不仅可以随时求助，还能请工作人员帮忙



3月6日，李东林代表在湖南代表团分组会议上发言。
湖南日报全媒体记者 傅聪 摄



3月6日，李小红代表在湖南代表团分组会议上发言。
湖南日报全媒体记者 刘尚文 摄



3月6日，住湘全国政协委员杨洪明在小组会议上发言。
湖南日报全媒体记者 辜鹏博 摄



3月6日，戴茵代表在湖南代表团分组会议上发言。
湖南日报全媒体记者 唐俊 摄